



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás

1959 augusztus 3

6 óra -- perc

Sokoldalú segítség ad a Telefongyár pártszervezete a jobb termelési eredmények eléréséhez - Az év végéig 30 millió forintot takarítanak meg - Kilencvenen jelentkeztek a dolgozók esti iskoláiba

1. kiadás

1959 augusztus 3

1.

Az első félévben jelentős átszervezések voltak a Telefongyárban. Két, eddig önállóan működő, vállalatot csatoltak a gyárhoz, a fékgyártó üzemet pedig Székesfehérvárra telepítették. Az átszervezés sok tekintetben akadályozta a telefontyáriak kongresszus tiszteletére tett felajánlásainak teljesítését. A pártszervezet még idejében felfigyelt a nehézségekre. Jó szakmunkás- és fiatalok bevonásával, mintegy huszan, közvélemény-kutatást rendeztek a munkások és a mérnökök között, hogy milyen lehetőségek kínálkoznak a termelés növelésére és az önköltség csökkentésére.

A vállalatok alapján az első félévben a felajánlásukat 5.5 százalékkal túlteljesítették és a tervezettnél 3 millió forinttal több terméket adtak az országnak. A termelékenységüket 3.5 százalékkal növelték és több mint 6 millió forintot nyereséggel zárták félévi mérlegüket. A feladatok nagyobb része azonban a második félévre jut - mondották a pártbizottság munkatársai - az 1960-as termelési szint eléréséhez nemcsak többet, hanem olcsóbban is kell termelniük. Az év végéig 30 millió forinttal csökkentik a gyártási költségeket. Ez különösen ezért nagy feladat, mert a második félévre több új cikk - készülék nagyothallóknak, bányatelefon és két új rádiókészülék - gyártását is megkezdik. Az önköltség az első példányoknál, míg a kellő gyakorlat ki nem alakul, magasabb szokott lenni az átlagosnál. A pártszervezet szabad pártnapon vitatta meg az olcsóbb és termelékenyebb munka lehetőségeit. Alaposan megvizsgálták az új felajánlásokat. Ahol a vállalatok általános jellegűek voltak, ott az üzemszolgálati dolgozóival újabb megvitatták, hogy milyen módszerekkel gyárthatnának többet és miként csökkenthetnék a hulladékot, a selejtet. Így volt ez a festóműhelyben, és az alkatrészgyártó üzemszolgálatban is. A megbeszélés után az alkatrészgyártás 400.000 forint értékű alkatrész gyártását vállalták terven felül. A többletgyártást a munkafolyamatok átszervezésével, a szolgálati gyártás kialakításával kívánják elérni.

/Tolyb.köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

2. kiadás 1959 augusztus 3 6 óra 05 perc

/Sokoldalú segítség...folyt/

A Telefongyárban jelenleg 140 brigád dolgozik. Ezek közül 13 rendszeresen olyan termelési szintet ér el, amelylyel máltán pályázhat a szocialista munkabrigád címre. A gyárban már megtörténtek az előkészületek, hogy a dolgozók véleménye alapján a termelési értékeztelen az erre legérdemesebbnek ítélték oda ezt a megtisztelő címet. A pártszervezet a termelés fokozását, a munkások szakmai képzettségének növelésével is kívánja elősegíteni. Az őszi iskolaidényben 90 gyári szakmunkás vesz részt a dolgozó-esteti iskolákban, a különböző technikumban. Az iskolába jelentkezőket a gyár fejlesztő részlegének mérnökei készítik elő a vizsgákra. /MTI/

Magyar csillagászok tanulmányozzák a Mars időjárását - Bécsi és zágrábi csillagászok is bekapcsolódtak a megfigyelésekbe

1959 augusztus 3

2.

A csillagászok eddigi megfigyelései szerint a Mars bolygó légköre sok szempontból hasonlít a Föld atmoszférájához. Bár sűrűsége sokkal kisebb, összetételében pedig az oxigén nyomokban szerepel, mégis a Mars légkörében lezajló fizikai folyamatok - időjárási jelenségek - nagy vonalakban azonosak a Földön tapasztalhatókkal. A felhőképződés, a ciklonok keletkezése is hasonlít bolygónkéhez.

Az eddigi vizsgálatok megállapították, hogy a Mars időjárását éppen úgy befolyásolja a naptevékenység, mint a Földét. Japán és szovjet csillagászok véleménye szerint az erős naptevékenység hatásának tulajdonítható az a hatalmas marsbeli homokvihar, amely 1956-ban lehetetlenné tette a részletesebb észleléseket.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás 1959 augusztus 3 6 óra 10 perc

/Magyar csillagászok...folyt/

2.

A magyar csillagászok, a TIT Uránia Csillagvizsgáló munkatársai, tervezik, hogy állandóan figyelik és tanulmányozzák a Mars "időjárását". A megfigyelések célja a Mars-légkör átlátszóságának vizsgálata. Mivel az őszi-téli időszak alatt egy-egy helyről a gyakori borultság miatt csak kevés észlelés hajtható végre, az Uránia Csillagvizsgáló felhívást intézett néhány hasonló csillagvizsgálóhoz a közös munka megszervezésére. Ehhez a munkaprogramhoz csatlakozott a bécsi Uránia és a zágrábi csillagvizsgáló. Az adatokat a budapesti csillagvizsgáló gyűjtötte össze. 1958 szeptembertől ez év elejéig 82 megfigyelést hajtottak végre. Érdekes eredmény, hogy a Mars "időjárásának" megváltozása 1-2 nappal a földi zavarok után következik be. Ez azzal magyarázható, hogy a Mars messzebb van a Naptól, mint a Föld, s így a sugárzásnak hosszabb utat kell megtennie. Megállapították, hogy a Marsnak is van mágneses tere, amelynek mágnesség erőssége a fele a földinek. A hazai és a külföldi csillagászok folytatják közös megfigyeléseiket. /MTI/

Repülőgépről vizsgálják Budapest és több más város levegőjét

1959 augusztus 3

3.

Közismert, hogy a nagyvárosok levegőjét a gyárak, az üzemek, a háztartások tüzelőberendezéseiből felszálló füst, korom, valamint a por szennyezi. Emiatt például László dombon sokszorta több a ködös nap, mint a környéken. Budapest is kétszer olyan gyakran fordul elő ködös nap, mint az ország más pontjain.

1954 óta az Országos Köze és Szélességi Intézet vizsgálatokat folytat, hogy megállapítsa, milyen mértékben szennyezi az ipari üzemekből és a háztartásokból kikerülő füst, korom a levegőt, hogyan oszlik el, hogyan hűül fel a városok légtérébe került füst és por, különböző meteorológiai tényezők mellett.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 augusztus 3 6 óra 15 perc

/Repülőgépről...folyt./

3.

A vizsgálatok az északi-dunántúli iparvidéken: Tata-bányán, Dorogon, Almásiban, Lébényben, Győrött kezdődtek meg, s az itt szerzett tapasztalatok alapján 1958-ban Budapesten folytatódtek. Ezeket a vizsgálatokat eddig a tala szintjén, valamint a közeli hegyes-csúcsokon, magasabb épületek, tornyok, vagy más létesítmények tetejéről végezték. Leutóbb a repülőgépet is bekapcsolták a kutatásokba, amire azok a tapasztalatok szolgáltatottak indítékot, amelyeket a Magyar Honvédelmi Sportszövetség sportrepülői egy-egy üzem fölött elrepülve észleltek. Az Országos Közlekedésszabványügyi Intézet levegőegészségügyi osztálya és az MHS pilóták együttműködésével megfelelő mérőműszerekkel szerelték fel a sportrepülőgépeket, s azokkal rendszeresen végeztek ilyen vizsgálatokat. Az eddigi tapasztalatok alapján azt állapították meg, hogy a tala szinten észlelt levegőszennyeződés mintegy 1000-1200 méter magasságban is még számottevő mértékben jelentkezik.

A levegőegészségügyi vizsgálatokat a főváros 15 éves városfejlesztési programjához kapcsolódva folytatják, s az észlelések eredményeit térképekre vetítve a fővárosi tanács építési osztálya, illetve a BUVATI zöldfelületi műterme rendelkezésre bocsátják. A leszűrt tapasztalatok alapján javaslatokat dolgoznak ki arra, hogy egyes üzemek tüzelőberendezéseinek célszerű kijelölésével tegyék tisztábbá a főváros egyes részeinek levegőjét. /MTI/

Augusztus közepén kezdődnek a szabad egyetemi beiratások - Új társadalomtudományi előadássorozatok - Bevezetik a hindi, a román, a török és az eszperantó nyelv oktatását

1959 augusztus 3

4.

A Tudományos Ismeretterosztó Társulat az ősszel kezdődő új tanévben folytatja a József Attila Szabad Egyetem nagyszikori előadássorozatát. A szabad egyetemen az elmúlt években sok ezer fővárosi dolgozó bővítette tudását a legkülönbözőbb területeken.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 augusztus 3 6 óra 20 perc

/Augusztus közepén...folyt/ i HA/Tr Há Sz

4.

Az új tanévben a társadalomtudományi, a természet-tudományi és a műszaki tudományi előadássorozatok változatos tematikája tovább bővül. A párt művelődéspolitikai irányelveinek megfelelően különös gondot fordítanak a világhozzai ismeretek oktatására. Így például előadássorozat indul a mai ember filozófiai problémáiról, az esztétika kérdéseiről és az alkalmazott lélektanról. Nagy érdeklődés előzi meg az egyetemi tanárok, kiváló gyakorlati szakemberek közreműködésével tartandó sorozatot, amelynek címe: A vállalatvezetés néhány időszerű kérdése az iparban. Előadások adnak majd tájékoztatást a munkajog kérdéseiről, ismertette a Munka Törvénykönyv legfontosabb fejezeteit.

A közgazdaságtudomány iránt érdeklődők második öt-éves tervünkről, iparfejlesztésünk és termelészövetkezeti mozgalmunk kérdéseiről kaphak majd tájékoztatást. Előadások hangzanak el a Szovjetunió hétéves tervéről, a népi demokratikus országok gazdasági helyzetéről, gazdasági vezetési módszereiről. Tartanak előadásokat az állami igazgatási munkáról és új polgári törvénykönyvünkről is.

Az idegen nyelvek iránti nagy érdeklődés kielégítésére az eddig oktatott 12 nyelv mellett négy újat, a hindi, a román, a törököt és az eszperantót is tanulhatják a hallgatók.

Augusztus 17-én kezdődnek a beiratkozások a József Attila Szabad Egyetem új tanévére. A nyelviskolák szeptemberben, az előadássorozatok októberben indulnak. /MTI/

Százhárom új növényfajta - Készül a mezőgazdasági tudományos kutatás tervleti terve - Dr. Sömos András akadémikus nyilatkozata

1959 augusztus 3

5.

Hogyan segíti a hazai tudományos kutatás a nagyüzemi gazdaságokat a mezőgazdasági termelés általános szintjének növelésében, a termelési költségek csökkentésében? - erre a kérdésre dr. Sömos András akadémikus az alábbiakat válaszolta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

/folytköv./

B 6. kiadás 1959 augusztus 3 6 óra 25 perc

/Százhárom új növényfajta...1.folyt./ i KZ Hnó So

5.

6 - Hazánkban jelenleg 28 intézet foglalkozik mezőgazdasági kutatómunkával. Szántóföldi kísérletezés céljaira ugyanennyi kísérleti gazdaság áll rendelkezésünkre. Az intézetek munkájának előterében most azok a feladatok állnak, amelyeknek végrehajtása meggyorsítja a mezőgazdaság szerkezetének belterjes irányú fejlődését. Az újonnan nemesített fajták nagy száma, a korszerű agrótechnikai módszerek térhódítása, a termelési költségek számottevő csökkenése azt bizonyítja, hogy az intézetekben eredményesen dolgoznak az említett célért.

- Hazánk szántóterületéből csaknem 2,400.000 hektár savanyú, 600.000 hektár szikes és egymillió hektárnyi homoktalaj termőképességének fokozásáról kell gondoskodnunk. Kutatóink ezért korszerűsítették a meszes altalaj felszíni tárolásával történő, ugynevezett digózási módszert, ezen kívül többféle nagy tömegben és olcsón hozzáférhető anyag - cukorgyárimésziszap, lignitpor, cementgyári por - ilyen célú hasznosításának módszereit dolgozták ki. A javított területeken 3,5-7 mázsával több répa terem hektáronként. Igen szép eredményeket hozott a rossz-termőképességű homoktalajok javítási módszerének kidolgozása. A z új módszer hatékonyságát szemléltetően tükrözi, hogy amíg a javítatlan homokon 16, addig a javított területen 68 mázsa csöves-kukorica termett egy-egy hektáron. A burgonya terméshezama 3 éves átlagban és nagyüzemi kísérletben 95 mázsáról 290 mázsára ugrott hektáronként. Hasonló módon szép eredménnyel végződtek a nyírségi táj savanyú homoktalajainak javítására irányuló kísérletek. Új vetésforgó-rendszereink és az azokhoz tartozó kidolgozott talajművelési, trágyázási eljárások hasznosításával például őszi rozs-ból és burgonyából kétszeresére-háromszorosára emelkedtek a hozamok. / buza, 8,5-17 mázsával több kukorica, 7-10 mázsával több

- Gépészeti kutatóink továbbfejlesztették a gyakorlatban használt mezőgazdasági géptípusokat. Jelentős eredményeket értek el a kombájnok korszerűsítésében. Nemzetközi viszonylatban is figyelemreméltó a Szabó István konstruálta új típusú szántóke, amellyel vonóról lehet megteríteni.

/fol. t.köv./

B 7. kiadás

1959 augusztus 3

6 óra 30 perc

/Százhárom új növényfajta...2.folyt/

5.

- A növénynemesítők az utóbbi években 711 fajta-jelöltet küldtek be a Növényfajtanemesítő Tanácshoz. Ebből száz-hármat elismertek, noha - a felszabadulás előttihez mérten - a követelmények emelkedtek. Egyik legszebb teljesítménynek tekinthető a forródi 293-as rozsdálló őszi búzafajta. Az addig nálunk legjobbnak számító Békuti 1201-es fajtnál - rozsdajár-ványos években is - 20-25 százalékkal adott többet. Szalmája erősebb, gépi aratásra alkalmasabb a régi fajtnál. Nagy termőképességével, korai érésével és szalmaszilárságával tünt ki a Kompolti 189-es őszi búzafajta.

- A belterjes gazdálkodás szempontjából rendkívül fontos állattenyésztési takarmánybázisának megteremtését új, nagyobbtermelőképességű kukoricafajták előállításával segítették a növénynemesítők. Újra beltenyésztéses hibrideket állítottak elő, amelyekkel 15-25 százalékkal emelhetők a hozamok. Közülük - martonvásári hibridek nemzetközi viszonylatban is megállják a helyüket. Kidolgozták a kutatók a silókukorica és a szárazabb együttes termesztésének módszerét. Így - a tiszta silókukoricához viszonyítva - hektáronként 85-170 kilóval több emészthető fehérje takarítható be, ami nem kevesebb mint 1000-2000 liter tej termeléséhez elegendő. Egy újabb nemesített takarmányrépa hozama 50 százalékkal múlja felül a régebbit, új cukorrépa-fajtáinkból 8-10 százalékkal több cukrot nyernek.

- Az ipari növénytermesztés fejlesztéséhez is hatékonyan hozzájárultak a kutatók. Kétszeres termelésre igen kedvező klíma viszonyaink fokozottab hasznosításáig pedig - egyebek mellett - több új paradicsomfajta és egészen új jellegű, fehérhúsú, nem csipős paprikafajta nemesítésével segítettek. Termőképességben és szállíthatóságban a külföldiekkel vetekedő csemege-szőlőfajtákat neveltek. A legújabb kutatási eredmények hasznosításával sok értékes újítást hajthattunk végre borászatunk technikájában. A borok minőségét igen döntően határozza meg a helyes erjesztés. Régebbi, mintegy 70 fajtaból álló borászatgyűjteményünket a legutóbbi években 15 új tenyésztéssel szaporítottuk.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

8. kiadás 1959 augusztus 3 6 óra 35 perc

/Százhárom új növényfajta....3. folyt./

5.

Bevezettük továbbá a vacuumos szeszleparlást, s így lényegesen izletesebb, aromásabb szeszitalokat készítünk.

- A növényvédelem terén ugyancsak sok értékes alkotásról számolhatunk be a hazai kutatók. Sikerült olyan vegyszeres gyomirtószert készíteni, amellyel az őszi és a tavaszi gabonabetételekben az egyéves és évelő gyomok 75-80 százalékát megsemmisíthetjük. A kukorica gyomnövényei vegyszeres irtásának országos megszervezésével - számításcsint szerint - 500 millió forint értékű munkamegtakarítást, illetve termésteremtést lehet elérni.

- Állattenyésztésünk fejlesztésében a szarvasmarhatenyésztés szintjének emelését tartjuk fő célunk. A magyartarka a legjobb gazdaságokban sem produkál többet fajtatisztán és első borjú után évi 3000 kiló tejnél. A magyartarka fajtának a kosztromai fejttel történt keresztezéséből származó utódok viszont átlagosan 4500 kiló tejet adnak. A második borjú után pedig még 5000 kiló fölé is emelkedett a tejjhozamuk. Ugyanilyen kedvező eredményt hozott a kosztromai keresztezése a magyarszürkeivel: a tejjhozam megkétszereződött, mennyiségi és minőségi tekintetben egyaránt javult a húshozam. A magyartarka és a Jersey-hibridekkel - különösképpen a tejjtartalom gyarapodása miatt - szintén szép eredménytel végeztek keresztezési kísérleteket.

- Kutatási eredményeink terjedését dícséretreméltóan segíti a könyvkiadás. 1950 óta, az Akadémia gondozásában, 39 tudományos színvonalú könyvet adtak ki. A Mezőgazdasági Könyvkiadó ugyanezen idő alatt csaknem 900 művet jelentetett meg. Jellemző az utóbbi évekre, hogy például 1957-ben 148 magas színvonalú szakkönyv jelent meg mintegy félélmillió példányban. Ezen kívül négy idegennyelvű, nyolc magyar nyelvű kiadványban és hat egyetemi, illetve főiskolai évkönyvben közlik rendszeresen a hazai kutatók eredményeit.

/folyt. t.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959 augusztus 3 6 óra 40 perc

/Százhárom új növényfajta...4.folyt./

5.

- A mezőgazdasági kutatás további feladatait a hároméves terv és a készülő távlati tervek határozzák meg. Feladataink tudományos munka sokkal körültekintőbb tervezését, szorosabb és hatékonyabb koordinálását, a kutatási eredmények még gyorsabb gyakorlati megvalósítását kívánják tőlünk. Éppen ezért örömmel üdvözljük az Akadémia elnökségének azt a kezdeményezését, hogy a kutató munka távlati terveit - az Országos Tervhivatallal és a Tudományos és Felsőoktatási Tanáccsal együttműködve - rövidesen elkészíti.

- Befejezésül utalnom kell arra, hogy kutatómunkánkban az elmúlt három évben jelentős minőségi változást eredményezett az, hogy egyre tevékenyebben kapcsolódunk a Szovjetunió és a népi demokratikus országok között életre hívott Közös Gazdasági Segítség Tanácsa keretében kialakuló nemzetközi együttműködéshez. Ez az együttműködés igen hasznos nemzetközi munkamegosztást biztosít a szocialista tábor országainak tudósai között, - fejezte be nyilatkozatát dr. Somos András. /MTI/

10. kiadás 1959 augusztus 3 12 óra - perc

Negyvenkétezer disszidens tért odahaza Magyarországra -
A hazatérő emigráns-vezetők terrorja, anyagi nehézségek
akadályozzák számos további honfitársunk hazatérését

1959 augusztus 3

6 Illetékes helyen tájékoztatták a Magyar Távirati Iroda munkatársát az 1956-os ellenforradalom után külföldre szökött magyar állampolgárok hazatéréséről, s az ezzel kapcsolatos kérdésekről.

A hivatalos statisztikai adatok szerint 1957 őtökereken 42.000 disszidált magyar tért vissza hazájába. Mint ismeretes, a disszidenseknek nagy része a nyugati propaganda által megtévesztve, kalendvágycséből, vagy a nyugati gazdasági reményekben hagyta el hazáját. Aránytalanul kisebb számban voltak közöttük az ellenforradalom által börtönükből kiszabadított bűnözők, illetve olyanok, akik az ellenforradalom idején elkövetett büncselekményük miatt menekültek el. Jellemző például, amit a nyugati szélső-jobboldali emigráns sajtó ír: "Az 1956 után Magyarországról disszidáltaknak csak 10 százalék tekinthető valóban szabadságharcosnak."

A magyar közvélemény előtt is ismeretes az az óriási kiábrándulás, amely a disszidensek nagy részét érte. Eppen ezért indult meg már 1957 elején a hazatérési akció. A hazatérők száma minden bizonnyal sokkal nagyobb lenne, ha nem féltékeny és hazatérni szándékozókat a nyugati kapitális sajtó és a magyar emigráns vezetők nagyszabású propagandája, illetve az utóbbiak terrorja. A hazai helyzetről - ahint azt a visszatértek is elmondják itthon - a legképtelenebb rágalmakat és kitalálásokat terjesztik. Azzal fenyegetik a hazatérni szándékozókat, hogy letartóztatás, "szibériai deportálás" stb. vár rájuk, hogy "priuszuk" lesz, sőt nem lehetnek újra teljesjogú állampolgárok. Másrészt az emigrációs szervezetek számos országban figyelik a disszidenseket, s ha valaki felkutatásukat a Magyar Népköztársaság külképviseleti szervét - akárcsak érdeklődés céljából - kiközösítik, gyakran bántalmazzák.

Közismert, hogy a disszidenseket a hazatérésben a fentebb ismertetett okokon kívül gyakran anyagi nehézségek is akadályozzák. Különösen áll ez a tanteremteli országokra.

/folyt. köv./

B 11 kiadás

1959 augusztus 3 12 óra - perc

/Negyvenkétezer disszidens...1... folytatása/

7

Illetékes helyen közölték az MTI munkatársával, hogy az idevonatkozó törvényes rendelkezések értelmében az 1956 után az országot illegálisan elhagyott magyar állampolgároknak változatlanul módjában áll hazatérési engedélyt kérni. Az engedélyért hazánk külképviseleti szervéhez kell fordulni. Az okiratot 18 évvel ezelő óta nem kaphják. A felnőtttek fénycéppel ellátott kérelmét Budapestre továbbítják, ahol azt a Hazatérési Bizottság bírálja el. A bizottság nem ad engedélyt a hazatérésre a bűnözőknek, aktív ellenforradalmároknak, de a becsületos, megtévedt emberek továbbra is hozhatók és egyenjogi állampolgárként résztvehetnek az ország életében, munkájában. A kérelmekre általában legkésőbb két-három hónap alatt választ adnak, az ügy intézése díjtalan. /MTI/

- o -

"Magyar tanárokat akarunk meghívni bagdadi katedrákra" -
az iraki oktatási küldöttség vezetőjének nyilatkozata

1959 augusztus 3

7

Néhány napja háromtagú iraki oktatási küldöttség tartózkodik hazánkban. A delegáció vezetője dr. Saleh I. Tehsin, a bagdadi egyetem dékánja az iraki felsőoktatásról és utjuk magyarországi céljairól a következőket mondotta az MTI munkatársának:

"Magyarországi látogatásunk célja, hogy felvegyük a kapcsolatot különböző tudományos körökkel, megismerjük a magyar felsőoktatás problémáit. Magyar tanárokat akarunk meghívni bagdadi katedrára, főleg fizikusokat, matematikusokat és matematikusokat. Hasonló céllal jártunk az NDK-ban, Lengyelországban és Csehszlovákiában is. Otthon az az gondolat is foglalkoztat, hogy a lebonyolítandó események résztvevő tanárok és diákok számára az említett országok nyelvének elsajátítására tanfolyamokat indítsunk, s erre is meghívunk tanárokat."

"Egy tanárunk mindössze két éve működik, mivel azelőtt különböző főiskolákon tanították a szakmai ismereteket."

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 augusztus 3 12 ór 25 perc

/Magyar tanárok... I folytatás/
7

Ilyen volt többek között az állattani, a geológiai, a művészi, az orvostani, a műszaki főiskola. Ezeket külön törvénnyel egy sítették budapesti egyetemé. A forradalom sok változást hozott a mi viszonylatunkban is. Egyetemünk függetlenné vált, s költségvetését az azelőttinél kétszeresében állapították meg. A forradalom előtt teljes önkényesek voltak a felvételek; az az állapot is megszűnt és már az elmúlt tanévre sokkal több diákot vettek fel, mint azelőtt.

A tanulmányi anyagban is reformokat kívánunk végrehajtani. Az ösztöndíjasok aránya tekintélyesen csökkent, s bár ez még mindig csak 20 százalék körül mozog, a jövőben jelentősen növelni kívánjuk. Az egyetlen épületei jelenleg a város különböző pontjain vannak, de a forradalom első évfordulóján megtörtént az új egyetemi épület alapkövetése. Körülbelül 30 millió iraki dinárt szán az építkezésre a kormány, ez az összeg megfelel ugyanennyi angol fontnak. Az új épület mintegy 12.000 diákot fogad majd be, s a diákszállókat is itt helyezik el. Terveink között szerepel a gép-technikai intézet felállítása, amely jövő évre várható.

A baráti országokkal kötött kulturális egyezmények első, közvetlenül érezhető eredményének tartjuk, hogy megismerhetjük a szocialista országok kulturáját, amelyet a kultúra elzártak élünk. A különböző egyezményekből sok előny fakad számunkra, többek között az, hogy a szocialista országok műszaki szakemberei segítik új országunk építését. Régen is sok külföldi szakember járt nálunk, de csak a baráti országokból érkezett műszakiaknál érezzük az önzetlent, észinté segítő készséget. Kulturánk teljesen a nyugati országok mintájára épült, s most, hogy a szocialista országok kulturális életét megismerjük, reméljük, hogy az eddiginél sokkal modernebb oktatási rendszert tudunk kidolgozni. Végül szeretném megköszönni a magyar vendég látóinknak azt a szívélyes fogadtatást, amelyben ideérkezésünk első percétől kezdve részesítenekinket. monodotta befejezésül Salah J. Tahsin professzor. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1959 augusztus 3 12 ór 30 perc

Rendelés-rekord és esueseredmény a Magyar Felvonógyárban

8

1959 augusztus 3

A beruházási és a lakásépítési program meggyorsítása a Magyar Felvonógyárt minden eddiginél nagyobb feladatok elé állította: ugyanszokkal a munkaeszközökkel legalább 15 százalékkal nagyobb eredményt kell elérnie, mint a korábbi legforgalmasabb esztendőkből. Százharminc budapesti és ötven vidéki lakóházhoz, számos üzemhez és exportra is gyártanak az idén felvonókat. Néhány vállalat és intézmény, amely késve várta rendelését, tervén felüli munkát kér a gyártól.

A gyár dolgozói, mindenképp a termelés folyamatosságának megszervezésével minden kívánságuk elcsat a karnak tommi. A szerelőben az összes üres munkahelyet betöltötték, a forgácsoló-műhelyben eszerletessé tették a termelést, az összes készletű alkotrészeknek az eddiginél nagyobb sorozatát gyártják, ami máris több mint öt százalékkal növelte a termelési kapacitást. A rekordmennyiségű rendelésnek megfelelően az év első hét hónapjában esueseredményt ért el a gyár. Minden eddiginél magasabb tervén felüli, határidő előtt elcsat tett számos kérésnek. Tervén felüli átadta a Madách téri rendelőintézet betegszállító felvonóját, ugyan-csak a határidő előtt készült a debreceni kórház három hasonló felvonója, továbbá a HOGÜRT, a Pécsi Porcelángyár, a Tiszavidéki Vegyikombinát tehervelvonója.

A társasházak építkezéseivel kapcsolatban újabb feladatokat kapott az üzem. A fővárosi tanácsal történt megállapodás szerint olyan felvonókat is akarnak gyártani, amelyeknek kezeléséhez nem szükséges a szakképzett-ség és a vizsga. Már el is készült a félautomatikus személy-felvonó mintapéldánya, amelynek kezelését bárkire rá lehet bízni, s még akapcsolók szakszerűtlen használata sem okozhat üzemzavart. A jövőben, elsősorban a társasházak részére többségében már ilyen felvonókat gyártanak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1959 augusztus 3 12 óra 35 perc

A nyergesujfalusi Danulon-gyárnak továbbra is segítséget nyújt németországi testvéruzene

1959 augusztus 14

9

A nyergesujfalusi Danulon-gyár létrehozásában nagy mértékben segített a Német Demokratikus Köztársaság. Kényszerűen a gépi berendezéseket szállította, hanem a szerelést is német szakemberek irányították, a magyarok pedig a pramitzsi Friedrich Engels műszálgárban sajátították el az új technológiát. Az a yüttműködésnek köszönhető, hogy az üzem már nyolcadik hónapja fenntartás nélkül dolgozik és csak elsőosztályú, nagy szakítészilárdságu árut termel.

A két gyár dolgozói között most is szoros a kapcsolat és a németek rendszeresen segítik a testvéruzenét. Az idén csaknem három hónapig Nyergesujfalun tartózkodott a pramitzsi gyár főnövezetője, hogy újabb eljárásokra tanítsa meg a magyar szakembereket. Eddig ugyanis csak gyapjúszövőket és szőnyveket tartósságának növelésére készítettek fonókat, most pedig a német szakember útmutatásai alapján, rövidesen ráterhetnek a pamuttípusú szál készítésére is. A német gyár ezenkívül alkatrészekkel is rendszeresen ellátja a magyar üzemet. A kölcsönösség alapján a nyergesujfalusi üzemben a pramitzsiek javaslatára több olyan kísérletre kerül sor, amit a németek saját üzemükben a helyi adottságok miatt nem tudnak elvégezni. /MTI/

- o -

Hét hónap alatt hatvanötmillió köbméter földgáz érkezett a Román Népköztársaságból Tiszapolkonyára

1959 augusztus 3

10

A Román Népköztársaságból körülbelül négy-száz kilométer hosszú csővezetéken február 1-én óta érkezik a Tiszavidéki Vegyikombinátba a román földgáz. A vezetéképítő román és magyar dolgozók jó munkáját bizonyítja, hogy a többszáz kilométer hosszú csővezetéken ezidáig nem volt üzemzavar és fél év alatt, július 30-ig, hatvanötmillió köbméter földgáz érkezett hazánkba. Az első utánként a vegyikombinát felépítéséig a Tiszapolkonyai Hőerőműben és a Lenin Kohászati Művekben hasznosítják.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B15 kiadás 1959 augusztus 3 12 óra 45 perc

Hét hónap alatt.... folytatása/

10

A földgáz elosztására és nyomásának szabályozására a vegyikombinát területén fogadóállomást építettek. A korszerű épület gépi berendezéseinek szerelése befejeződött és jelenleg a műszereket helyezik el. A fogadóállomáson, amelyet szeptemberben helyeznek üzembe, automatikus berendezésekkel szabályozzák a gáz nyomását, a különleges műszerekkel pedig mérlik és papírra rögzítik az elfogyasztott gáz mennyiségét.

Fogadóállomáson két, - egyenként hét atmoszférára nyomású - négyezer köbméteres gömbalaku tartályt is építenek. Egy-egy ilyen tartályban 28.000 köbméter gázt tárolhatnak. Az első gömbalaku tartály szerelését most fejezték be és jó úton van halad a második építése is. Ez előreláthatóan szeptemberben készül el. /MTI/

- o -

Kalászló rizs Csongrádban

1959 augusztus 3

11

Csongrádban, az ország déli részén, a vízzel árasztott földeken az elmúlt hetek meleg, napsütéses időjárásának hatására kalászló szűkött a rizs. A kopáncsi, a sárshelyi, a pankotai, az újvárosi állami gazdaságban, valamint a Hódmezővásárhely és Szentos környéki termelőszövetkezetekben mintegy ötezer holdon termelik ezt a hazánkban jól megismert növényfajt. Mezőgazdasági szakemberek becslése szerint az idén jó közepes termés várható.

Legjobb a rizs a Kopáncsi Állami Gazdaságban. Ezer holdon kizárólag rövid tenyészidejű szovjet és román fajtákat vetettek, amelyek kisebbszonűek, mint a nálunk közismert rizsfajták, viszont a betegségekkel szemben ellenállóbbak, mindenkor, még kedvezőtlen időjárás esetén is megfelelő termést hoznak. A szovjet "Vrosz" és egyéb rizsfajták kalászaiban 160-180 szemet olvastak meg.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás 1959 augusztus 3 13 óra 30 perc

/A tervezett... folytatása/

14

A tervezettnél jelentősen nagyobb jövedelemre, nyer ségre számítanak a szőlőtermelésnél is. Eddigi becslések szerint 25-30 százalékkal nagyobb lesz a termés a tavalyinál, ami azt jelenti, hogy holdenként 35-40 mázsa szőlőt szüretelnek.

A gazdaság vezetőinek és dolgozóinak véleménye szerint, az eddigi és a már előrelátható eredmények alapján a kongresszusi versenyben vállalt többletnyereséget az évvégéig újabb egymillió forinttal növelik. /MTI/

- o -

Szénmosó építését kezdték meg Somsályon

1959 augusztus 3

15

Az Ozdvidéki Szénbányászati Tröszt egyik legrégibb bányáuzemében, Somsályon, már több mint hét évtizede bányászkoznak. Azóta a meddőhányón az éghetetlen palával együtt nagytömegű szén is összegyűlt. A tröszt vezetősége elhatározta, hogy a csaknem félmillió tonnára becsült tüzelőanyag visszanyerésére kísérleti szénmosó üzemet létesít. A kísérletek ugyanis azt bizonyították, hogy a meddőhányóról kimosott szén 3.800-4.000 kalóriájú és igen gazdaságosan kitermelhető. A kísérleti üzem építését megkezdték. A tervek szerint az utolsó negyedévben már üzemszerűen működik. /MTI/

- o -

Görgös furók gyártását kezdték meg Nagykanizsán

1959 augusztus 3

16

Az olajbányászatban a furási sebesség növelése és legfőképpen a furás mechanikai biztonsága az ugynevezett görgös furók nélkül ma már el sem képzelhető. Ezeket a furókat árabonként 200 dollár értékű deviza-forintért hozzuk be külföldről. Tekintve, hogy évente tekintélyes mennyiségű, körülbelül 2000, furó kell az olajbányászatban,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1959 augusztus 3 14 óra - perc

/Görgös furók..... folytatása/

15

Nagykanizsán, a Dunántúli Kőolajipari Gépgyár két vezetője, Palkó József igazgató és Mészáros Kálmán főmérnök a múlt év januárjában kísérletezni kezdett lágy és középkemény kőzet átfurására alkalmas görgőfuró hazai gyártásával. Másfél évi kísérletezés után sikerült a külföldivel azonos minőségű furó előállítani. A Palkó-Mészáros pále görgőfurót a nagyenyeli olajmezőn próbálták ki, teljes sikerrel. A furó egyfolytában több mint hatvan órán át dolgozott, ugyanannyi ideig, mint a hasonló külföldi gyártmányú furók. Előállítására lényegesen kevesebbe kerül, mint a külföldi furók ára. Gyártásával a számítások szerint évente 500.000 dollár értékű deviza-forint takarítható meg. /MTI/

- o -

Az Ajkai Üveggyár dolgozói egy hónap alatt pótolják az árvíz okozta elmaradást

1959 augusztus 3

17

Az Ajkai Üveggyárban július 21-én szünetelt a termelésünk; mert a gyár energiáfejlesztő telepét elöntötte az árvíz. A termelést másnap már újra kezdték, a kényes furóberendezések és konvektív üzembehelyezése azonban jelentős többletköltséggel járt és az egy napos termelés-kiesés is visszavetette a gyár tervét. A többszáz ezer forintos kár helyreállítására és a termelésben mutatkozó kiesés pótlására termelési tanácskozáson vállalkoztak a gyár dolgozói. Elhatározták, hogy a keletkezett elmaradást egy hónap alatt pótolják, az exportcikkek szállításánál pedig egyáltalán nem lesz fennakadás. Az energiáfejlesztőtelep helyreállítását társadalmi munkával segítik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2o kiadás 1959 augusztus 3 14 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1959 augusztus 3

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 3-án, délelőtt 12 órakor:

A hűvös idő tovább tart

Az északnyugat felől beáramló hűvös óceáni légáramlásnak ma reggelre Európa nagy részéből, sőt még Kiszibériából is kiszorították a szubtrópusi légtömegeket. Az évszaknak megfelelő meleg, nyári időjárást már csak a Skandináv-félszigeten és Ukrajnában van.

Beszűrésben tegnap időnként élénk északnyugati, északi szél fútt. A napsütést időnként felhőátvonulások zavarták meg, de az ország nagy részén még így is 10 órát meghaladó napfénytartamot mértek. Az óceáni légtömegek további beáramlása következtében a nyugati- és északioldali magyókban újabb esők, zivatarok voltak. A lehullott csapadék mennyisége Szentgotthárdon elérte a 30, Borsoson a 22 millimétert. A hőmérséklet napközben 23-25 fokra emelkedett, éjszaka 12-15 fokra süllyedt.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21,9 fok volt, a sokévi átlagnál 2,1 fokkal alacsonyabb. Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 21 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: hűvös idő, kevés napsütés. Több helyen eső, néhány helyen zivatar. Időnként élénkebb északnyugati, északi szél. Várható levegőnyomás éjszakai hőmérséklet 12-15, legnagyobb nappali hőmérséklet kedden 20-23 fok között.

Távolabbi kilátások: szeltes, hűvös idő, esőkkel.

A Duna vizállása hétfőn délelőtt: 394 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959 augusztus 3 14 óra 05 perc

Leszállították az idei tisztított peccsnye-kacsa, a peccsnye-liba és az élősirke árát

18

1959 augusztus 3

A Nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 88 vagon és 24 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 25 vagon vegyes darabú, 6 vagon burgonya, 5 vagon káposzta, 8 vagon vegyes zöldség, 7 vagon zöldséppaprika, 8 vagon paradicsom, 9 vagon dinnye, 20 vagon vegyes gyümölcs, és 1 vagon citrom.

A Földművelésügyi Minisztérium Budapesti Értékesítő Vállalata esernyős és pisces boltjaiban hétfő reggel lényegesen leszállították az idei tisztított peccsnye-kacsa, a peccsnye-liba és az élősirke árát. Az első osztályú peccsnye-kacsát és libát kilónként 26, a második osztályút 25, a harmadik osztályút 24, az élősirke kilóját pedig 29 forintért hozták forgalomba. Az állami élelmiszerboltok a töltényvelő zöldséppaprikát kilónként 2,40, az ananász-dinnyét 4,80, a turkaszántit és a Togót 2, a Jeruzsálemi rindcsilvát 4,80, az osztályozott őszibarackot pedig 2,60-9,80 forintért árusították.

Megjelent a piacon a zentai fajta juharos sárgadinnye ára kilónként 2 forint. /MTI/

- o -

Az új tanító- és ovónőképzők oktatóinak országos tanácskozása

19

1959 augusztus 3

Hétfőn délelőtt Budapesten, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen megkezdődött az új felkészítő tanító- és ovónőképző intézetek vezetőinek és tanárainak országos konferenciája. A tanácskozáson - amelyen mintegy háromszázan vesznek részt - 7 előadás hangzik el, az oktatónévelő munka időszaki kérdéseiről.

A konferenciát Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg és többek között a következőket mondotta:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959. augusztus 5. 11 óra 10 perc

Az új tanító.... folytatása
19

- Önök a mi szocializmust építő országunk új, nagyon fontos oktatási intézményeiben dolgoznak majd. Ezeknek a megszervezése igen jelentős állomások oktatási és kulturális politikánk fejlődésének. Az intézmények feladata az lesz, hogy nagy előrehaladást érjünk el szakmialapú és politikailag a jelenkori követelményeknek megfelelően az óvónők és tanítók képzésében, szakmailag magas színvonalú, politikailag szilárd, a néphez hű, nemzeti jellegű, kommunista világnézetű tanítókat és óvónőket képezzünk.

Az első előadást Bizó Gyula, a művelődésügyi minisztérium tanító- és óvónőképző osztályának vezetője tartotta. Az országos konferencia augusztus 10-én zárul. /MTI/

- o -

Tízezer zala-i fiatal VIT műszakja

1959. augusztus 5.

20

A VIT tiszteletére Zala megye ipari üzemében ezen a héten VIT-műszakot tartanak a fiatal munkások és munkásnők. A kezdeményezés a Zalaegerszegi Ruhagyárból indult ki. A gyár mintegy kétezer fiatal munkást vállalt, hogy ezen a héten csak minőségi árut ad le a szalagokról. Az üzemi KISZ-bizottság műszakonként értékelte a fiatalok vetélkedését és az eredményeket táblákon, hangszórókon közli a dolgozókkal. VIT-műszak kezdődött a nagykanizsai Dunántúli Kőolajipari Gépgyárban, a levászi, a bázkarótyai olajüzemekben és a megye számos más üzemében is. Így a pécsi találkozót csaknem tízezer zala-i fiatal köszönti ezen a héten jó munkával. /MTI/

- o -

Hatvan-személyes bölcsődét adtak át, iskolák, munkásszállé és szórakoztató kombinát épült Pécs III. kerületében

1959. augusztus 5.

21

A pécsi építkezések zóna az idén a város III. kerületére összpontosul. Ebben a kerületben a tanács hétfőn vette át a hatvan-személyes bölcsődét, amelynek

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959. augusztus 3. 16 óra 10 perc

/Hatvan személyes.... folytatása/ 21

Építésére 1.4 millió, berendezésére pedig kétszázezer forintot fordítottak. Ebben a városrészben már augusztusban újabb hatvan-személyes bölcsődé építését kezdik meg. Rövidesen elkészül egy nyelc- és egy tizenhattermes általános iskola is. Az idén befejezik a kerület cukrászdával, vendéglővel, tánchelyiségekkel ellátott szórakoztató kombinátjának, valamint egy négyzáz személyes munkásszállónak az építését. A szociális és kommunális építkezésekre azért van szükség, mert a városrészben az idén eddig több mint háromszáz új lakásba költöztek be, az év végére pedig újabb 250 lakást foglaltak el a lakók. /MTI/

- o -

Gumikerekes traktorokkal, teherautókkal segítik a hordást a gépállomások - A hét végére asztagokban lesz a gabona a déli megyékben - Zavartalanul dolgozhatnak a cséplőgépek

23.

1959. augusztus 3.

A gépállomások kombájnosai, aratógépek kezelői, traktorosai az esőzések ellenére sokoldalúan segítettek az aratás mielőbbi befejezését. Most a cséplésen és a tarlóhántáson kívül a hordásban nyújtanak rendkívül értékes segítséget, hogy a már keresztetbe rakott termést az időjárás okozta károktól megmentésük.

A baranyai gépállomások minden nélkülözhető gumikerekes traktorukat a termelőszövetkezetek rendelkezésére bocsátották, 200 vontató és több teherautó hordja a közös gazdaságok gabonáját. Még a cséplő traktorosok is segítenek ebben a munkában, hajnalban és este 2-3 fordulós gabonát szállítanak a szérűkre. A közös táblákról az ideai termés mintegy fele a szérűkre került már és a szövetkezetekben dolgozó 243 cséplőgép zavartalan munkája biztosítva van. A kombájnok a zab betakarítása után borsót csépelnek, hogy ezzel is tehermentesítsék a cséplőgépeket.

Tolna megyében a gépállomások 100 gumikerekes vontatója vesz részt a behordásban és értékes segítségükkel hozzájárulnak, hogy a megye területén a búzának eddig közel 70 százalékat, a rozsnak és a tavaszi árpának pedig felét

/folyt.köv./

B 24. kiadás 1959. augusztus 3. 10 óra/perc

/Gumikerekes traktorokkal...1.folyt./
23.

asztagokba rakták. A megyében 400 cséplőgép dolgozik és a gabona mintegy felét kicsépezték.

A szeszélyes júliusvég esős napjai Somogyban is megnehezítették a behordást. A gépállomások mellett, hogy teljes erővel végzik a tarlóhántást, ebben a munkában is sokat segítenek a termelőszövetkezeteknek. Méhány nappal ezelőtt 200 Zetort adtak erre a munkára, amelyek naponta 30.000 kereszt gabonát szállítanak be. Somogyszil termelőszövetkezeti községben, ahol 4 vontató segíti a fogatokat, 1-2 napon belül nem lesz kereszt kinn a tarlókon. A megyében a gabona 70 százaléka asztagokban van már és legkésőbb a hét végén befejezik a hordást.

A termelőszövetkezeti Győr megyében a gépállomások gépei az esős idő ellenére 24.000 holdról aratják le a termést. Hétfőn már 300 cséplőgép dolgozott és ezek zavartalan munkáját 10.000 lófogat mellett 150 gabonát-hordó vontató is biztosította.

Békés megyében a Füzesgyarmati Gépállomás körzetében 16 Zetor segédkezik a hordásban. Emellett a nehéz kötött talajokon Sz 80-as lantalpas traktorokkal végzik a nyári mélyszántást és éjszaka rögtöréssel és tarlóhántással is segítik a traktorosok a szövetkezetek munkáját. A sokoldalú gépi munka is hozzájárult ahhoz, hogy most a Sárrét rosszul termő talaján 12-13 mázsás buzatermést csépelnek.

A Hajduságban 150 gépállomási vontató vesz részt a hordásban. A szériukon több mint 500 cséplőgép dolgozik már. A gépállomások a cséplőgépek mellé ponyvákat is adnak, hogy a megkezdett asztagokat megvédhessék a hirtelen jövő nyári záporoktól és zivataroktól. A megye termelőszövetkezeteinek és egyénileg gazdálkodó parasztjainak 700.000 mázsa gabonát csépeltek el eddig.

Szolnok megye termelőszövetkezetei augusztus 20-ig be akarják fejezni a betakarítást. Ennek megfelelően meggyorsították a hordás ütemét is. Eddig a kalászosok mintegy fele került asztagokba. Eddig több mint 100.000 hold gabona termését csépezték el és a kiváló terméseredmények
/folyt.köv./

B 25. kiadás 1959. augusztus 3. 10 óra/perc

/Gumikerekes traktorokkal...2.folyt./
23.

ellenére biztosítottak látszik, hogy az Alkotmány ünnepe végére ennek a nagy munkának. Szolnok megyében a holdfényes éjszakákat is felhasználták a hordásra. A termelőszövetkezetek és az egyénileg gazdálkodók szekerein kívül 170 vontató és tehergépkocsi vett részt a fontos munkában. A szatmárberégi tájon az esőtől felázott agyagos talajon gyakran elsüllyedtek a teherrel megrakott vékonykere-
kű igáaszekerek. Ezeken a területeken különösen nagy segítséget adtak a vontatók és a tehergépkocsik. Szabolcs-Szatmár megyében a kenyér és a takarmánygabona 90 százalékat behordták már, zavartalanul dolgozik 470 cséplőgép.

Az elmúlt hét végén az északi fekvésű Heves megyében is befejeződött az aratás. A tavalyinál körülbelül 150.000 mázsával több gabonát 369 jólszarvezett, jól elosztott géppel csépelik. Mivel az időjárás kedvező volt, vasárnap is minden rendelkezésre álló fogattal, vontatóval és teherautóval hordták a kéréket. A szorgalmas munka eredményeként csupán ezen a napon ötezer holdról takarították be a kalászosokat. /MTI/

Bővül az OTP fiókhálózata - Az év végéig kilenc új OTP kirendeltség nyílik

1959. augusztus 3.
25.

Az Országos Takarékpénztár a lakosság igényeinek kielégítésére az idén is tovább bővíti fiókhálózatát. Az év első felében a főváros különböző pontjain 8 új OTP fiókot és totó-lottó kirendeltséget állított fel. Hétfőn a Sziv utca és a Népköztársaság utja sarkán nyílt meg a főváros egyik legkorszerűbb OTP fiókja, amely a Városliget és környékének lakóit szolgálja majd ki.

Az év végéig még újabb 9 OTP fiókot és egy sportfogadási kirendeltséget létesítenek. Ezzel a fővárosban az OTP fiókok száma 135-re, a totó-lottó kirendeltségeké pedig 50-re növekszik. /MTI/

B 26. kiadás 1959. augusztus 3. 16 óra 30 perc

Bemutatták a Csepel Autógyárnak a moszkvai kiállításon résztvevő tehergépkocsijait

24.

Tíz évvel ezelőtt kezdte meg a gépkocsik gyártását a Csepel Autógyár. Azóta annyi kocsi készült, hogy ha azokat sorbaállítanák, 300 kilométer hosszúságú autókaravánt alkotnának, s ezekkel a kocsikkal 180.000 tonna terhet lehetne elszállítani. A szép külsejű, üzembiztos kocsik külföldön is elismerésre tettek szert és a kapitalista piacokon is szívesen vásárolják a Csepel Autógyár termékeit.

Nemrégén tért haza a Szovjetunióból egy küldöttség, amely különleges típusú teherszállító gépkocsik gyártását javasolja a gyárnak. Elmondották, hogy a Szovjetunióban szívesen vásárolnának, butor, üzemanyag, cementszállító és egyéb különleges rendeltetésű gépkocsikat. A gyárban azonnal hozzáláttak a tervezéshez, és a szokásos előkészítési munkálatokat lényegesen lerövidítve, néhány hónap alatt elkészítették a mintapéldányokat.

Hétfőn a Csepel Autógyárban ünnepélyesen indították utnak a kilenc mintautót, amelyek résztvesznek a moszkvai árubemutató kiállításon.

A rövid ünnepségen ott voltak a szovjet, a kínai, a koreai és a Német Demokratikus Köztársaság külkereskedelmi szerveinek képviselői, valamint a magyar autóipar és a külkereskedelmi intézmények vezetői, szakemberei. Modrovits Tihamérnak, a gyár főmérnökének üdvözlő szavai után Pentelényi János főkonstruktor ismertette a mintapéldányok tulajdonságait, majd a kilenc kocsiból álló autókaraván elhagyta a gyárat, hogy Budapesten a Hősök terén, s utána az Országház előtt bemutassák azokat a főváros lakosságának. A tehergépkocsikat augusztus 5-én rakják vagonokba, hogy a kiállítás színhelyére Moszkvába szállítsák. /MTI/

B 27 kiadás

1959 augusztus 3 16 óra 30 perc

Mezkezdött Szegeden a Magyar Elektrotechnikai Egyesület nyolcadik vándorgyűlése

1959 augusztus 5

26

Hétfőn a Szegedi Tudományegyetem Ady téri épületében, a MTE SZ rendezésében több mint háromszáz szakember részvételével megkezdődött a Magyar Elektrotechnikai Egyesület nyolcadik vándorgyűlése. A gyűlésen az MSZMP március 6-i határozatának szellemében arról tanácskoznak, hogyan segíthetik elő a vidék iparosítását műszaki, tudományos társadalmi munkával. Megvitatják a szegedi kábelgyár létesítésével kapcsolatos problémákat és a hazai kábelgyártás fejlesztésének lehetőségeit.

A vándorgyűlésről dr. Urbanek János, Kossuth-díjas, az Országos Tervhivatal mellett működő kábelkutató bizottság elnöke, a Magyar Elektrotechnikai Egyesület társelnöke, az előbbieket mondotta az MTI munkatársának:

- Hazai kábelgyártásunknak két nagy feladatot kell megoldani. Egyrészt növelni kell a gyártott kábelek mennyiségét, másrészt korszerű, az előbbieknél jobb minőségű és újabb típusok gyártását kell bevezetni. A közel múltban kiváló eredményt értek el az újfajta telefonkábelekkel, valamint az alumíniumköpenű erős- és gyengeáramú kábelekkel. Sokat kísérleteznek a műanyagok felhasználásával, mert világszerte hiány mutatkozik ólomból és a jelenlegi műanyagok nemcsak pótolják, hanem sok tekintetben felül is mulják a drága importanyagot. Tervezik különleges kábelek gyártását is. A vándorgyűlés sokat segíthet a kábelgyártás további fejlesztésében, a szakemberek javasolataikkal elősegíthetik új, külföldön is keresett cikkek gyártásának bevezetését. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 28 kiadás 1959. augusztus 3. 10 óra 55 perc

Me kezdődtek az előadások a debreceni nyári egyetemen

1959. augusztus 3.

27

A debreceni nyári egyetem huszadik évfolyamán részvevő több mint 350 hazai és külföldi hallgató részvételével hétfőn megkezdődtek az előadások. Az első előadást Jenei Endre, a debreceni Orvostudományi Egyetem tanára tartotta: A magyar közegészségügy hagyományai és perspektívái címmel. Az előadók sorában az idén is néves külföldi professzorok szerepelnek, akik közül hétfőn Ernst Reimut, a rostocki egyetem rektora, a Német Demokratikus Köztársaság növ. nyv. délnéről számolt be. Megkezdődött a gazdag kulturális program is, amelyben többek között a MÁV-filharmonikusok zenekari estje, a Csokonai Színház előadása, hortobágyi és hajduszaszobzlói kirándulás és más szórakozások szerepelnek. /MTI/

- o -

A svájci követ fogadása

1959. augusztus 3.

28

Dr. Fritz Hegg rendkívüli követ és ne. határozott miniszter Svájc ünnepe alkalmából augusztus 1-én fogadást adott. A fogadáson megjelent dr. Sik Endre külügyminiszter, továbbá a Külügyminisztérium és a Külkereskedelmi Minisztérium, valamint a gazdasági és kulturális szervek több vezető személyisége. Résztvett a fogadáson a Budapesten akkreditált diplomáciai testületek számos vezetője és tagja. /MTI/

- o -

Vöröskereszt-küldöttség utazott a Román Népköztársaságba

1959. augusztus 3.

1. MTI/1959. 31.

A Román Vöröskereszt meghívására a Magyar Vöröskereszt háromtagú küldöttsége - Kárpáti József főtitkár vezetésével - hétfőn a Román Népköztársaságba utazott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 29. kiadás 1959. augusztus 3. 10 óra 15 perc

Hűvös, szeles, csapadékos lesz augusztus első hete, de fokozatosan javul az idő, s a hónap második felében tartós kánikulai melegre számíthatunk

29.

A nyár első két hónapját a szokatlanul szélsőséges időjárás és a bő csapadék jellemezte. A július rendkívül gyors fordulatokat hozott, ugyanakkor azonban az elhúzódó, hosszú időre megrekedt zivatarfrontok megismétlődő felhős szakadásokat okoztak hazánkban. Júliusban az ország számos helyén mértek 35-36 fokos rekordmeleget, ennek ellenére a hónap átlagos hőmérséklete mindössze egy fokkal haladta túl a júliusok sokévi hőmérsékleti átlagát. A szélsőséges időjárás oka - mint a Meteorológiai Intézet Távprognózis Osztályán elmondották - a rendkívül erős napfolttevékenység volt. A Napban végbemenő változások jelenleg is erősen éreztetik hatásukat, úgy hogy az augusztus első hete szélsőséges, hűvös, szeles, csapadékos lesz, leggyakrabban csak 20-25 fokra emelkedik a nappali hőmérséklet. Biztató jelek vannak azonban a továbbiakra: fokozatosan feljavul az idő, s a hónap második felében előreláthatólag már gyakori lesz a 30-35 fokos meleg, hosszabb időre visszatér a kánikula. /MTI/

Időjárásjelentés

9. TM.

31.

1959. augusztus 3.

18 órakor: A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 3-án

Várható időjárás keddig estig:

Hűvös idő, kevés napsütés. Többhelyen eső, néhány helyen zivatar. Időnként élénkebb északnyugati szél. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 20-23 fok között. Távlatos kilátások: szeles, hűvös idő, esőkkel. /MTI/

- o -

B 30. kiadás 1959. augusztus 3. 19 óra 35 perc

A béketanács távirata az atom- és hidrogénbombaellenes világkonferenciának

32.

Az Országos Béketanács táviratot küldött az V. atom- és hidrogénbombaellenes világkonferenciához, amely augusztus 6-án kezdi meg tanácskozásait Hirosimában.

- A város neve, ahol Önök tanácskoznak, felidézi békeszerető, dolgozó népünk előtt, miféle veszedelem zúdult a világra a hirosimai szörnyű bombarobbanással. Harag és elszántság tölti el a szívünket, amikor arra gondolunk, hogy akadnak olyan emberek, akik nem értik meg, hogy nem lehet játszani az emberiség sorsával, milliók egészségével és életével.

- A békeszerető milliók, akik hazánk szebbé, gazdagabbá tételén fáradoznak, akik a maguk és gyermekeik boldogsága építésén szorgoskodnak, minden becsületes emberrel együtt kiáltanak nemet az atom- és hidrogénbombára. Követeljük, hogy egyezzenek meg a nagyhatalmak! Követeljük, hogy tiltsák el a kísérleti robbantásokat! Békét és nyugalmat akarunk!

- Kivánjuk, hogy az Önök tanácskozásának hangja messzire szálljon! Gyarapítsa újabb milliókkal a békeszerető éber százmilliók seregét! Vigye előre közös harcunkat követelésünk teljesítéséig! /MTI/

--- --

Kitüntetés

1959. augusztus 3.

33.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa eredményes geofizikai munkássága elismerésül dr. Renner János Kossuth-díjasnak, a Magyar Állami Eötvös Loránd Geofizikai Intézet tudományos munkatársának - 70. születésnapja alkalmából - a Munka Erdemrend kitüntetését adományozta.

A kitüntetést Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. /MTI/

--- --

B 31. kiadás 1959. augusztus 3. 10 óra 1 perc

Az építők szakszervezetének központi vezetősége megtárgyalja a kongresszusi verseny eddigi eredményeit

34.

Az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége hétfő délutáni ülésén előkészítette a szakszervezet központi vezetőségének pénteki ülését. Az elnökség értékelte a kongresszusi munkaversenyben eddig elért eredményeket. Az erről szóló jelentést a központi vezetőség elé terjesztik. /MTI/

--- --

Megegyezést az atom- és hidrogénfegyverek eltiltásában!
- Béke naggyűlés a Kőbányai Textilművekben

35.

Hétfőn - néhány nappal a hirosimai atombombázás 14. évfordulója előtt - a Kőbányai Textilművek és a környező üzemek többszáz dolgozójának részvételével békenaggyűlés volt a Kőbányai Textilművek művelődési termében.

Dr. Straub F. Brunó, Kossuth-díjas akadémikus, az Országos Béketanács elnöke előadásában beszélt az első atombombázás szörnyű hatásáról, következményeiről. Rámutatott, hogy az atom- és hidrogénfegyver-kísérletek előtt is volt a Földön természetes radioaktív-sugárzás és az eddigi atomrobbantások ezt a sugárzást szintet mintegy 5-10 százalékkal emelték. Látszatra kicsi ez a szám, de a tudósok megállapítása szerint a sugárzásnak ekkora emelkedése is az emberek tízezreinek halálát okozhatja, s a kísérletek folytatása esetén a helyzet rohamosan súlyosbodik. Ezért is küzdenünk kell, hogy létrejöjjön Genfben a megegyezés a kísérleti nukleáris robbantások megszüntetésére. Nagy jelentőségű lépés lenne az atomháború kiküszöbölése felé vezető uton.

A nagy tetőzéssel fogadott előadás után a békegyűlés résztvevői táviratot küldtek az augusztus 6-án Japánban összehívott V. atom- és hidrogénbomba-ellenes világkonferenciának.

/folyt.köv./

/ al
7 ez

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. augusztus 3. 10 óra 10 perc

/Megegyezést az atom-...1.folyt./

A szörnyű hirosimai bombázásra emlékezve minden jószándéku emberrel együtt követeljük, szüntessék meg az atom- és hidrogénfegyver-kísérleteket, egyezzenek meg mielőbb a szörnyű fegyverek teljes és végleges elpusztításában. Hirosima borzalmait nem felejtjük el. Harcolunk, hogy ne atomábró pusztítson, hanem a béke aranyozza be minden család életét, - mondják többek között táviratukban./MTI/

Eredményesen versenyeznek az építők, hogy minél több tantermet adhassanak át szeptemberre

36. 1959. augusztus 3.

Még néhány hét és az iskolák ismét benépesednek. Az új tanévet szinte valamennyi iskola megszépítve várja. A régieken kívül szeptemberben sok új iskolaépület is kitarja kapuit.

Az Építésügyi Minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok az ország minden vidékén építenek iskolát. Az 1. számú építési igazgatóság vállalatai 133 új tantermet adnak át szeptember elsején. Az építők mindent megtettek, hogy az ősszel minél több új iskolában kezdődhessen a tanítás. Budapesten, a XX. kerületi Csarnok téri 12 tantermes iskola átadási határideje december lett volna, de a 25. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy a határidőt három hónappal előre hozzák. Iskolakezdésre át is adják a termeket, a téli hónapokra csak a tornaterem befejezése és a tereprendezés marad. A XX. kerületi KISZ-bizottság segítségére nélkül azonban nem lennének képesek ilyen teljesítményre. A kerületi fiatalok állandó társadalmi munkával segítik a segédmunkás-hiánnyal küzdő vállalatot. Szeptember elsejéig több más között a Fiastyuk utcai 12 tantermes iskola és az Ullői uti lakótelepek korszerű, 16 tantermes iskolája is elkészül. A XX. kerületi Sodronyos uton tavaly adták át 8 új tantermet, itt a tornaterem építését fejezik be augusztus végéig. A Nagy Lajos király uti iskola

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. augusztus 3. 11 óra 10 perc

/Eredményesen versenyeznek...1.folyt./

tornaterme ugyancsak "üzemképes" lesz szeptemberre, a 16 tantermet már január óta használják. Az 1. számú építési igazgatóság novemberben és decemberben újabb 35 tantermet bocsát az oktatás rendelkezésére.

Az EM 2. számú igazgatóságának vállalatai 24 tanterem építését fejezték már be ebben az évben. Augusztus 30-ig további 346 tantermet építenek. A vállalat dolgozói a munkaverseny jóvoltából általában 10, helyenként ennél is több nappal rövidítik az átadási határidőket. Pécsen augusztus 20-án tizenhat tantermes, Salgótarjánban pedig augusztus 15-én 12 tantermes iskolát avatnak. Az igazgatóság egész évi átadási listáján 484 tantermet tartanak nyilván.

Az EM 3. számú igazgatóságának vállalatai 99 tanterem építését fejezik be az év végéig. Tízhatárt már átadtak. Közülük 12 szeptemberi és októberi átadású lett volna, a munkaverseny eredményeként azonban ezeket már májusban elkészítették. A tanév kezdetére újabb 39 tantermet építenek fel, de igyekeznek, hogy huszonnyolc későbbi határidejű munkálatait is befejezzék./MTI/

V É G E



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1959. augusztus 4.

6 óra - perc

A Nemzetközi Diákszövetség diáktanácskozása Gödöllőn

1

1959. augusztus 4.

A VII. Világifjúsági Találkozó után a Nemzetközi Diákszövetség széleskörű diáktanácskozást hívott össze. A tanácskozást augusztus 6-8 között hazánkban - a Gödöllői Agrártudományi Egyetem épületében - tartják. Ezt követően augusztus 9-én az NDSZ végrehajtó bizottságának ülésére kerül sor.

A diáktanácskozáson előreláthatólag mintegy 60 ország diákszervezeteinek képviselőjében, 100 diákképviselő vesz részt. A világ haladó diákszervezeteinek képviselői a bécsi fesztiválról érkeznek hazánkba, hogy baráti tanácskozást folytassanak a diákszervezetek tevékenységéről, terveiről, baráti kapcsolataik és együttműködésük továbbfejlesztéséről.

A tanácskozás résztvevőinek - néhánynapos magyarországi tartózkodásuk ideje alatt - alkalmuk nyílik arra is, hogy közelebbről megismerkedjenek népünk, ifjúságunk életével, országunk, fővárosunk nevezetességeivel, majd látogatást tesznek a badacsonyi ifjúsági építőtáborban is. /MTI/

-0-0-0-0-

Trautmann Rozsó építésügyi miniszter nyilatkozata a budai Várpalota helyreállításához felajánlott társadalmi segítségről

2

1959. augusztus 4.

Mint ismeretes, Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, államminiszter országgyűlési felhívásában egyebek között felhívta a figyelmet arra, hogy a szocializmus építésében igen nagy jelentősége van a társadalom önkéntes tevékenységének. Példaként megemlítette, hogy a társadalom erejére támaszkodva már eddig is nagyobb eredményeket lehetett volna elérni a budai Várpalota újjáépítésében.

/folyt.köv./

